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[bookmark: _GoBack]《罗湖区重点产业项目遴选办法（征求意见稿）》听证简要指引
一、修订《遴选办法》必要性
2016年10月20日，市政府发布了《深圳市人民政府关于印发工业及其他产业用地供应管理办法（试行）的通知》（深府〔2016〕80号）；2017年8月2日，市政府印发了《深圳市市级重点产业项目遴选实施办法》（深府办规〔2017〕4号）。以上两个文件构建了我市重点产业项目遴选的基本依据。其后，在市层面立法的基础上，各区根据本区的实际情况，分别起草了区级重点产业项目遴选办法。2017年3月27日，罗湖区制定施行了《罗湖区重点产业项目遴选办法》（罗府办规〔2017〕2号），建立了我区重点产业项目遴选实施制度。
2018年5月3日，市政府为落实《深圳市鼓励总部企业发展实施办法》（深府规〔2017〕7号）等有关规定，将总部项目遴选制度从重点产业项目遴选制度中剥离出来，并专门制定了《深圳市总部项目遴选及用地供应管理办法》（深府规〔2018〕1号）。同年10月19日，《深圳市市级重点产业项目遴选实施办法》（深府办规〔2017〕4号）失效。2019年3月20日，市政府对《深圳市人民政府关于印发工业及其他产业用地供应管理办法（试行）的通知》（深府〔2016〕80号）进行了修改，形成了《深圳市人民政府关于印发工业及其他产业用地供应管理办法的通知》（深府规〔2019〕4号，以下简称《管理办法》）。《管理办法》对重点产业项目（不含总部企业）遴选制度进行了系统化的修改完善。
为落实市级重点产业项目遴选制度的新要求，保证我区重点产业项目遴选工作顺利开展，我区重点产业项目遴选办法的修订势在必行。
二、修订《遴选办法》的主要参考依据
相关依据主要包括：《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法》（深府规〔2019〕4号）、《深圳市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》、《深圳市罗湖区人民政府办公室关于印发罗湖区产业发展“十三五”规划的通知》（罗府办〔2016〕11号）。
《遴选办法》的修订借鉴了深圳市级及各兄弟区的遴选经验，并参考了总部企业的相关法律文件。
三、主要内容
《遴选办法》共计37条，其主要内容作如下说明：
（一）设置了重点产业项目和意向用地单位的条件。一方面对重点产业项目的现状产值规模（营业收入）进行了规定，另一方面进一步细化了重点产业项目用地遴选单位需要满足的年度纳税、产值规模（营业收入）、产出效率（年产值/占地建筑面积）等承诺额条件。

（二）完善了区重点产业项目遴选管理体制机制。《遴选办法》明确了遴选小组的组成和区各职能部门的职责分工，建立完整协同遴选机制。
（三）进一步明确了产业项目牵头部门。《遴选办法》结合新一轮机构改革后市、区政府工作部门的职能设置，采取以产业归属为标准的原则划分牵头部门。
（四）优化了罗湖区重点产业项目遴选程序。《遴选办法》充分吸收借鉴各区重点产业项目遴选的经验做法，进一步规范了重点产业项目遴选的实施流程和程序性要求。
（五）强化产业监管。《遴选办法》完善了监管协议制度、确定了产业监管核查制度、强化了违约责任、明确了收回土地使用权的情形，并且确立了黑名单制度，进而构建了全方位的产业监管制度体系。
四、特色创新
《遴选办法》借鉴了深圳市级及各兄弟区的遴选经验，并参考了总部企业的相关法律文件，从认定标准、各职能部门职责分工、遴选程序、后续监管以及与市级规定的衔接等方面建立罗湖区特色的遴选规范。
（一）创新重点产业项目的认定标准：除参照市级最新认定标准对重点产业项目进行规定之外，还对意向用地单位现状产值规模（营业收入）以及承诺年度纳税、产值规模（产业收入）、产出效率（年产值/占地建筑面积）进行了规定。。
（二）明确各职能部门职责分工：《遴选办法》确定了遴选小组的构成及职责，规定了遴选小组办公室的职责，进一步明确了区各职能部门在重点产业项目遴选工作中的职责分工，从而保障区重点产业项目工作的开展依法有序进行，同时也为意向用地单位进入遴选程序提供了必要的指引。
（三）优化遴选程序：厘清重点产业项目遴选程序，从受理申请到土地供应以及后续产业发展监管协议的签订都作出了明确、有序的规定。
（四）加强后续监管：《遴选办法》完善了产业监管的相关内容，通过对监管协议制度、产业监管核查制度、违约责任承担、土地使用权收回情形、黑名单制度进行规范，以保障重点产业项目在土地供应之后合理、高效地利用土地资源。
（五）与市级规定的衔接：因市级重点产业项目的遴选在土地供应的阶段需要辖区政府加以配合才能有序落实，故《遴选办法》对市级重点产业项目遴选工作的开展规定了相关主管部门代表区政府依据相关规定开展相关衔接工作。
五、重要意义
《遴选办法》作为罗湖区遴选重点产业项目的相关配套政策文件，充分落实了党的十九大精神关于推进土地供给侧结构性改革、推动产业转型升级的相关要求。《遴选办法》充分结合罗湖区重点产业项目遴选的实际，并充分吸收各区成果的经验，具有鲜明的立法亮点和极强的操作性。《遴选办法》系统规范了重点产业项目遴选工作管理体系与工作流程，对推动罗湖区重点产业项目的发展具有十分重要而现实的意义。
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