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	案    由：
	关于建设城市滨水走廊的建议 

	分    类：
	财经 

	提案件人： 
	黄泽锋,黄迈,陈家发,卢金炮,林圳文,杨乐,李咏霞(共7名) 

	办理单位：
	主办:罗湖区政府  汇办: 市规土委,市水务局,市城管局
（主办：区工务局 协办：区经济促进局、区城管局、区环保水务局）

	内    容：

	一、先进国家滨水走廊建设经验
  1、芝加哥河畔步道
  新的芝加哥河畔步道是沿Wacker Drive下街区河流水位的一项主公共设施，从密歇根大道西延伸到湖街，它既是营业场所，又是公共活动场地。步道与城市的过去显然有着象征性联系，同时还为公民、参观者和穿过芝加哥城的这条河流的追随者创造了最先进的设施。
  景观美化后的区域和草坪均衡了石灰岩和大理石柱、壁柱以及檐口设计，这些是原来Wacker Drive街两旁的延伸物。
  河滨广场使公众可以沿着芝加哥河南岸，从密歇根湖西向到芝加哥河北、南以及主支流的汇流处，畅通无阻地行动。新建河滨步道联系一系列不同的城市空间，每个空间都有独特的设计方案。这些空间包括河滨广场；河湾、河边剧场、游泳深水潭、防波堤和木板人行道。
  新的河滨步道是畅通的路径系统，沿着河边有连续的通行入口，而每个被连接的空间都提供了独特的体验和欣赏河流的视角。这种多样性为芝加哥闹市区河滨创造了一系列新的机会，包括独特的用餐选择、广泛的公共活动再到人力小船的新型娱乐设施。
  2、克莱德滨水走廊
  英国作为世界上最早完成工业革命的国家，也是城市变革更新道路上成功的先行者。上世纪70年代的《英国大都市计划》就率先提出了“城市复兴”、“城市更新改造”等概念，因此多年来英国前沿性的城市更新理念和成功案例为世界其他国家的城市发展提供了重要的经验性借鉴。
   颇具代表性和影响力的克莱德滨水Clyde Waterfront走廊改造旗舰大项目就被喻为近年来英国最大且最成功的城市更新改造项目之一。
 　　1）改造背景：产业衰落与时代计划
 　　二十世纪初，克莱德滨水走廊区域因造船等传统重工业而兴起，其中世界知名的丘纳德航运公司的总部就曾坐落于此，大不列颠号等历史知名航运船只都诞生于该地区。直到20世纪60年代末，由于全球范围激烈的产业竞争和升级，昔日的传统港口重工业逐渐衰落，克莱德滨水走廊区域也因此衰败没落。　　
   由苏格兰政府牵头，致力于13平方英里滨水走廊区域的经济、社会和环境的复兴发展。根据其区域的特点，植入不同的功能主题，进行一体化开发。　　
   （1）重塑魅力商务区--国际金融中心IFSD
 　　IFSD是克莱德河滨水走廊改造项目的重点，如今这里已经取代传统的商务区，成为格拉斯哥新的金融中心，被称为“克莱德河上的华尔街”。
 　　IFSD吸引了多家全球著名金融机构，例如英国巴克莱银行、法国巴黎银行、JP Morgan、摩根斯坦利、澳大利亚国家银行、西班牙国际银行等。大型金融企业的聚集也吸引了金融产业链上的中小服务企业，例如信息技术公司、呼叫中心外包公司、网络支付服务公司First Data等。同时区域引入超市、酒店、住宅，为在这里工作的金融精英解决生活问题。每天络绎不绝的金融精英往来于此，现代化的建筑群和便利生活配套，使整个区域都焕发了产业经济新活力！
 　　（2）引爆文化创意区--太平洋码头“创意克莱德”
 　　位于克莱德河南岸的太平洋码头曾经是名为“王子港”的货运码头，80年代住宅开发失败后一直废弃，直到滨水改造工程才使其重获新生。现在，该地区已经成为格拉斯哥市著名的科技媒体中心以及苏格兰地区数字媒体产业的聚集地，被称为“创意克莱德”，为文化创意人才和企业提供交流思想、共同成长的平台，也因此被视为媒体企业、技术和创意主导型产业的天然孵化基地。
  （3）树立地标建筑--大师手笔
 　　整个滨水走廊区域不乏一些大师和大建筑师事务所的重要手笔，这些地标建筑不仅承载着重要的功能，本身也是吸引游客的魅力磁极。
 　　除了以上几点，13平方公里的滨水走廊区域改造还包括大量居住区环境的改善提升、工业区的创新改造、主题综合商业开发、历史街区的保护性开发等几大综合方向。
 　　2）影响与启示
 　　克莱德滨水走廊更新改造项目是一个巨大的区域和城市复兴工程。发展至今，已成功转型为英国宜居宜业宜游的重要区域，成为滨水区域改造的典范。该区域已创造了22,000个就业岗位（预计2025年共计创造33,000个就业岗位），新建350,000平米商业，10,000套住宅。
 　　项目的成功不仅为城市带来再次腾飞发展的机会，并促成格拉斯哥获得了2014年英联邦运动会的举办权；同时也带动了伦弗鲁、厄斯金等滨水区沿岸小城镇的区域经济大发展。
    3、经验总结
   近些年，中国的大中小城市都在进行大规模的城市更新改造，面貌发生翻天覆地的变化。随之带来的问题一方面是“大拆大建”、讲求规模、追求高大，不重功能实用性；同时不似芝加哥河畔步道、克莱德滨水走廊改造项目，它缺乏有机的、自然的、历史的、连续的更新理念,而且历史保护的观念十分淡薄。 另一方面，缺乏新城与老城的协同发展精神，也许在未来发展的过程中，我们可以摸索出一套适合国情的解决方法。
   二、国内其他城市滨水走廊的建设经验
   1、湘江滨水走廊
   湖南省高起点规划、高标准定位建设长株潭“湘江滨水走廊”。其定位应该是两型产业核心区、旅游功能度假区、总部企业集聚区、经济生态和谐区。
 　随着湘江综合枢纽的蓄水通航，长株潭三市沿江两岸将形成长达135公里的美丽水面，构成宽阔的滨水景观带，三市诸多彰显山、水、洲、城特色的旅游风景区也将连成一体，为长株潭城市群的经济和旅游发展提供有利条件。
   其规划中提出：沿江两岸产业布局要坚持资源节约、环境友好的理念，大力发展要素集聚、无污染、高附加值的优质业态。大力发展水上快艇、邮轮等水上休闲项目；开发建设水幕电影、实景演出等多种形式的水上演出；开发水上跳伞、划水、赛艇、游艇等水上运动；加快傅家洲、月亮岛、香炉洲、杨梅洲等优质洲岛旅游开发。以一江两岸为轴线，引导企业开发建设一批外观时尚、功能齐全、配套完善的智能化商务楼宇，吸引世界500强、中国500强和行业100强企业在此设立区域性总部。
   2、成都东方渠水岸
   近年来，由于供排水等基础设施不配套，东风渠河道污染、两岸生态环境脆弱等问题日益突出。
   成都成华区计划用5年时间启动沿东风渠两岸12公里、纵深200米、总面积4.8平方公里的东风渠生态绿带建设工程。该区计划用5年时间，将东风渠沿线打造成一条缝合四大产业功能区、具有生态保护与产业带动效应的生态走廊，形成一条具有水岸经济示范作用的“滨水活力带”。在生态效益方面，有效改善东风渠沿线的水岸生态环境，有利于更好保护东风渠水质；在经济效益方面：带动两岸纵深1公里的土地升值，在沿线形成一条“滨水活力带”。
   东风渠改造将贯彻“缝合”规划理念，通过桥梁路网、景观节点将城北商贸城、北湖熊猫国际旅游休闲区、龙潭总部经济城、新客站城际商旅城四大产业功能区串联在一起，形成集景观绿化、旅游休闲、生态游憩为主，兼具文化创意、商业商贸、滨水居住等功能于一体的成都水岸经济示范带。
   通过对东风渠生态环境的建设和开发利用，东风渠成华段沿线将成为成都‘水岸经济’新增长点，对于促进产业结构调整、引领区域产业结构升级意义重大。
   三、深圳市建设滨水走廊存在的问题和具备的条件 .深圳有河流310条，全市河道总长999公里，流域面积大于100平方公里的河流有5条。罗湖有：深圳河、沙湾河、布吉河；福田区有：福田河和皇岗河、新洲河、大沙河。宝安区有：茅洲河。龙岗区有：观澜河、龙岗河、坪山河。盐田区：盐田河。南山区有：后海南河。而最有改造价值、最能体现滨水走廊文化和与城市更新项目配套的是罗湖区的布吉河；
   1、布吉河为深圳河的上游，发源于黄竹沥，上、中段流经布吉街道中心区，下游进入罗湖商业区，在渔民村汇入深圳河。伴随着上世纪末无序发展，布吉河上加盖了多座建筑物，致使很多河道变为“暗渠、臭河”，排水不畅，也为河道日常管养增加很大难度，严重影响了河道的行洪能力。 布吉河进入罗湖地段，罗湖区筑起栏河坝，但是污水由于得不到处理，河流两岸的居民怨气连天，严重影响工作生活，同时，周围的商业和空间也得不到提升和利用。最新消息显示，政府正积极协调，争取多方资金和技术投入，推动布吉河综合治理项目，布吉河罗湖段拟全面改造升级，打造“慢行景观”走廊，届时，市民将可沿河骑车漫步“叹”风景。
  罗湖区计划以河道为依托，打造城水相依的宜居城区，形成连贯的深圳印象，营造舒适的慢行游览体验。力图通过高质量的沿河公共景观资源，带动两岸休闲商业空间的拓展，为引入新的商业元素带来契机。
  根据规划方案，工程范围涵盖布吉河泥岗桥至深圳河交汇处河道及两岸城市界面，面积约54公顷，并将以建设“滨水休闲走廊”、“黄金水岸酒吧街”、“文化河口”三大休闲区域进行分区定位。
   布吉河改造工程不仅具有显著的生态作用，也具有重要的民生意义，更是罗湖区打造国际消费中心的重要抓手，在已有景观工程的基础上，不断优化慢行系统与开放空间，提升绿化及沿河配套设施，争取早日建成独具特色的城市休闲商业带，让老罗湖进一步焕发“活”力
   四、建议
   1、规划构想打造一个充满活力的精致小城。
   罗湖区作为深圳的老城区、沉淀了几十年的文化、教育、商业、人文、历史，这个新城密集紧凑，丰富多样，遵循可持续，并环抱着这个城市最重要的资源之一--水，在城市更新的时候以水带动各方面的发展，不失为一良策。
    2、规划构想打造一个小家碧玉的宜居城区。
   在未来的城市发展建设中，精准定位罗湖宜居价值所在，建设罗湖滨水走廊将成为深圳提升国际影响力的标志地区，同时也是深圳人实现滨海生活梦想的活力地区。
   3、规划构想打造一个自然绿色的独一港湾。
   给滨水走廊湾赋予创造性的优美形式，打造独一无二的城市港湾、充满活力的中心区和强有力的滨海空间，设计结合自然，创建自然绿色，规划一个清晰的河洛网格系统。
 　4、规划构想打造一个环保循环的碧水河流
   滨水走廊的一大机遇就是将水融入城区，并用水来赋予鲜明的区域特征。可对港口内的水体进行净化和改良输送到中上游的大胆构想，注重采用生态创新技术，并同时创造出类型多样的滨水都市环境，将创新的水利基础设施和独具特色的公共空间完美结合，既净化和改善水质，同时又增大了沿水的开发面积，创造了一系列公共开放空间，起到组织和构架罗湖区的区域开发的重要作用.凭借品质、个性和独具特色的城市形象、经济模式和文化特质，为深圳市跻身于世界知名滨海城区的行列提供不可多得的实践机会。
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