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	关于恢复自行车专用车道的建议
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	分办

	承办单位：
	各区政府
（主办：区城管局  协办：东部交通局、罗湖交警大队）

	内    容：

	随着经济和城市的发展，自行车一度被认为是落后、需要淘汰的交通工具，与深圳市推行“快交通”的出行方式相违背。在以汽车为主的交通思路主导下，为缓解日趋紧张的交通压力，深圳市自上世纪90年代开始逐步取消了自行车专用通道。“十二五”期间，深圳市虽又重新规划建设了135公里的自行车道，但自行车道数量较少，自行车道之间没有连通或不顺畅等问题仍然存在。

目前，深圳市除了深南路、华侨城、南澳、盐田、龙岗中心城等地区设有自行车道外，其余大部分地区都是机动车/自行车混合道，或都根本没有自行车道。自行车要么与行人抢道，要么与机动车并驾齐驱，要么就只能以绿道代替自行车道；骑行者穿梭在机动车道中，险象环生，经常引发交通事故，也给汽车和人力出行带来不少障碍。与此同时，绿道以自然人文景观或休闲设施为串联节点，主要连接城市里的公园、广场、游憩空间和风景名胜,一般位于城市边缘，属于人们休息散步的场地，以绿道代替自行车道不但危险，也不文明，是非常不合理的。

深圳缺乏自行车道，使得选择自行车出行的市民越来越少。相应的，以公/私家汽车、地铁、公交上下班成了市民的不贰选择，属无奈之举。但是，越来越多的汽车上路，非但没有缓解交通压力，反而形成了拥堵之源之一种。同时，汽车数量的增多也导致交通污染问题日趋严重，而地铁、公交上下班之拥挤，市民也是有目共“堵”。

自行车出行难的问题表明，恢复自行车专用车道迫在眉睫。在这背后，不仅是广大骑行者的共同心愿，也是深圳倡导“绿色出行”、“绿色城市”、发展多层次交通系统的必然选择。所言具体如下：

1、发展自行车交通系统可以减少汽车上路,缓解交通压力

数据表明，自行车占用道路面积仅是小汽车的1/8，按每米宽道路所通过的交通量计算，自行车是小汽车的3倍，因此，自行车道有利于提高通行效率，以占用较小面积道路，满足较多人群出行。

此外，深圳自行车交通具有较大的发展空间与坚实的公众基础。据预测，2020年，我市慢行交通出行比例约为44%，日出行人次约为1550万；借鉴其它城市自行车交通占慢行交通出行的50%-65%估算，深圳自行车交通，理论上可达到775-930万人次/日，是现状的4-5倍。其次，深圳未来具有较大的自行车接驳轨道出行需求。2020年前，深圳市轨道交通总里程将达到348公里。借鉴其它城市自行车接驳轨道交通的比例，约为轨道客流的5%-10%计算，未来自行车接驳轨道交通的需求约为26-52万人次/日。根据2012年对全市近8000人的抽样问卷调查显示，八成以上的市民和75%的小汽车拥有者支持发展自行车交通；自行车使用方便时，约六成小汽车使用者表示会减少小汽车的使用。可见，发展自行车交通系统，设置自行车专用通道完全可以有效减少汽车的使用，缓解交通压力。

在目前能源紧张的状况下，倡导使用自行车，也有利于建设能源节约型和环境友好型社会。

2、发展自行车交通系统可以满足市民对自行车出行的需求

自行车轻便、价格低廉，是很多市民青睐的交通工具。众所周知，深圳地铁、公交收费在全国价格普遍偏高，用自行车做出行工具，对中低收入人群是一个很不错的选择。此外，即便是选择地铁或公交车上下班的市民，由于地铁或公交车站到绝大多数市民家中，普遍还有一定距离，在深圳这样一个快节奏的城市，人们急匆匆赶到单位上班，或者拖着疲惫的身躯下班，更希望可以解决家门口到公交站之间的便利通行，自行车自然也成为了不少市民“最后一公里”的选择。

3、发展自行车交通系统是引领市民实现健康生活的一种新方式

随着生活节奏加快和生活水平提高，一方面，人们健康状况每况愈下，另一方面，人们户外运动越来越少，而骑自行车出行，可以轻松愉快地锻炼身体，提高市民素质。有报道表明，深圳市民的工作压力、工作时间、劳动强度均已排在了全国前列。如何缓解工作压力，避免由于长时间的工作带来的各种疾病，最好的办法就是适当的运动，骑自行车本身无疑就是一种最好的有氧运动之一。骑自行车可以活动下肢的大肌群、加强心血管的功能、增强耐力、促进新陈代谢、调整人体脂肪，同时还能培养市民与居住环境之间的认同和亲和力。英国医学会的一份调查报告说，骑自行车可以使那些患神经官能症和身体过胖的人变成身心健康的人。还有调查表明，每周骑车30公里以上者，可以减少50％心血管疾病的发生率。因此，从提高市民身心健康素质的角度来看，也不应该取消自行车道。


	办    法：

	[bookmark: _GoBack]鉴于目前深圳市民出行难、骑行矛盾日益突出等问题，深圳市有必要恢复自行车专用通道，改变“无路可行”的局面，并从以下几个方面入手恢复自行车专用通道。

1、打造自行车专用通道网络，实现无缝对接

恢复自行车专用通道，改善出行环境，可以从以下几个方面考虑：一是增加路网，打通断头路；二是设置独立的自行车道，在自行车道和机动车道之间设置识别和保护装置，和人行道也应当分开；三是在一些较宽的人行道设置自行车通行标志，在地铁站口和重点公交站点设置自行车存放点等，提高自行车与地铁、公交接驳的便利性；四是加大对公共自行车的投放力度，将自行车纳入公共交通系统，建立公交微循环系统。

此外，恢复自行车专用道不仅要立足于“恢复”，还应当考虑到自行车的骑行特点，考虑到实际使用需求，不能“为有而有”。如，不能像现在有的道路，为设绿道、自行车道，直接在人行道上划白线，该有台阶的还是有，纯粹是一种摆设。深圳市夏天长，雨水多，设置自行车道还应该充分考虑深圳的气候特点，应该在一定间隔范围内多设置顶棚等遮阳避雨设施。只有老百姓真的方便了，自行车文化才有可能被广泛接受，真正改变市民的出行方式。说到底，无论是设置保护装置，还是提高与地铁公交的接驳率，都必须从市民的需求出发，设身处地站在城市绝大多数普通人的立场去考虑问题，只有这样设计出来的方案才靠谱，才可能真正“治堵”。

2、加强城市交通管理，彻底清理自行车占道现象，还路于民

深圳市骑自行车上下班之难，除了前述硬件问题外，还包括管理问题。主要表现在，已设置的自行车道被乱摆卖的小摊贩所挤占，或是被机动车违规停放，等等违章行为。对于因管理缺位导致的骑车难问题，有关部门应及时整治，严厉禁止在自行车道停放车辆、堆放杂物、占道经营等行为，坚决打击和取缔违章违法行为给骑车人带来的不便和安全隐患。与此对应，加强机动车道的管理，严禁自行车走机动车道，与汽车抢道，造成道路拥堵和安全事故。

综上所述,每一种交通方式都有其优缺点，深圳不能过度追求机动车道的发展，不能只限于小汽车、公交车和地铁交通，忽视其他绿色环保类出行方式。取消自行车道是漠视民意和图解现代城市发展的行为。骑车上路，先得有路才行，建议深圳在各大交通网络上恢复专用自行车道，还市民一个方便、快捷、廉价的出行，也还市民一个健康的身体。




