罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故责任追究和整改

措施落实情况的评估报告

按照《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）、《广东省安委会办公室广东省应急管理厅关于做好生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估工作的通知》（粤安办〔2021〕202号）和《市安委办关于印发<深圳市进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案>》（深安办〔2023〕84号）要求，罗湖区成立专项评估工作组，对2023年度发生的罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，评估情况如下：

一、评估工作过程

罗湖区安全管理委员会办公室成立了以区应急管理局为牵头单位，市教育局、区住房和建设局、罗湖公安分局、东门街道办事处为成员单位的评估工作组，制定了评估工作方案，组织召开了评估工作组会议，采取多种形式开展罗湖区2023年度罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故责任追究和整改措施落实情况评估工作。主要做法：一是针对该起事故，评估工作人员认真逐条对照事故调查报告提出的事故防范和整改措施建议，对市教育局、深圳小学及事故涉及的相关企业提交的事故防范和整改措施落实情况进行核查。二是严格按照事故调查报告提出的对事故相关责任单位和人员的处理建议（包括刑事责任追究、行政处罚、书面检查和单位内部处理等），逐一审查核实有关单位落实处理建议作出的行政处罚决定书等相关文书或形成的会议纪要等相关文件资料。三是通过对深圳小学、事故发生企业和辖区其他学校进行座谈询问、走访核查等形式，深入了解事故防范和整改措施落实情况、警示教育开展情况、事故教训吸取情况，对事故整改措施落实效果进行综合评估。评估工作组经充分讨论，形成了评估报告。

二、总体评估意见

评估工作组经综合评估后认为，针对罗湖区2023年度罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故，深圳市教育局、罗湖区政府相关部门、深圳小学和事故涉及的相关企业均能按照罗湖区政府关于事故调查报告批复意见，分别对相关责任单位及责任人逐一作出了对应的处理，未发现不按调查报告处理建议落实责任追究的情形。事故涉及的相关企业、学校和政府相关部门均能深刻吸取此起事故教训，充分认识到加强小散工程安全管理（监管）的极端重要性，及时组织开展了事故警示教育、风险隐患排查整治，对事故责任单位和行业领域相关人员起到了警示和教育作用。同时，事故涉及的各相关单位基本按照事故调查报告提出的各项事故防范和整改措施建议，逐项落实了具体整改措施，进一步提高了政府部门、学校安全管理（监管）水平和事故涉及的相关企业安全管理能力，对落实各方安全生产主体责任，有效遏制同类生产安全事故再次发生，发挥了积极推动促进作用。

三、事故责任追究和整改措施落实情况

（一）事故责任追究情况

根据事故调查报告中关于对有关责任单位和责任人员的处理建议，相关部门、单位依据处理建议组织开展了事故责任追究：
1.刑事责任追究落实情况

罗湖公安分局对涉嫌重大责任事故罪的杨鹏（事发项目非法承包个人）、陈春（事发不锈钢扶手栏杆施工安装分包个人）、唐军勇（事发不锈钢扶手栏杆具体组织安装施工作业分包个人）进行了立案侦查，公安机关依法对其采取取保候审决定，目前已移送检察院审查起诉。
2.政府部门对事故责任单位及责任人员责任追究落实情况

（1）罗湖区应急管理局依法给予深圳联丰建设集团有限公司（事发项目承包和非法转包单位）罚款35万元的行政处罚；给予深圳联丰建设集团公司董事长（法定代表人）庄桂春罚款3.165456万元的行政处罚。

（2）深圳市教育局已责成深圳小学（事发项目发包单位）作出书面检查。

3.深圳小学内部问责处理落实情况

深圳小学已责成黄柏涛（深圳小学行政事务中心副主任）作出书面检查。
（二）事故整改措施落实情况
根据此起事故调查报告中的事故整改和防范措施建议，为深刻吸取事故教训，防止类似事故的再次发生，涉事相关企业、学校和政府相关部门采取了以下整改措施：

1.深圳联丰建设集团有限公司。一是依法依规进行施工组织管理。今后，无论项目施工合同金额大小，深圳联丰建设集团有限公司统一安排施工管理，杜绝违法分包转包，避免项目现场安全管理不到位、安全生产资金投入不足等情况而再次引发生产安全事故。二是完善项目安全生产管理机构。在今后施工项目管理中，建立以项目经理为主要负责人的安全生产组织管理架构，按法定标准要求设置安全生产管理部门、配备安全生产管理人员。三是编制各类方案预案，落实各项防范措施。要求各项目部根据本项目实际情况，进一步完善并编制危险源清单、临电方案、专项施工方案、应急预案，对于超过一定规模的危大施工项目开展专家论证，并做好相应防范措施。四是严格落实特种作业人员持证上岗制度。要求各施工项目严格审查涉及焊接、脚手架搭设、高空作业、电工等特种作业人员需具备相应特种作业操作资格证的持证情况并做好备案工作，做到“人证一致”，严禁无证上岗作业。
2.深圳市教育局。一是进一步强调落实《2023年度全市教育系统安全生产工作指引》要求，全市教育系统各单位全面深化校园安全生产源头治理、系统治理、综合治理，压实校园安全责任，夯实安全基础，深入推进校园安全生产排查整治工作，积极推进更高水平“平安校园”建设，有效防范校园安全事故发生。二是进一步强调落实《加强学校暑期工程安全管理及开学准备工作的通知》，要求全市教育系统各单位务必加强建设场地和施工的安全管理，特别是门卫管理，及时了解进入校园施工的作业人员情况，对需要持证上岗的作业人员要经核查有效证件后方可允许进入校园，严防特种作业人员无证上岗，严把“入口关”。

3.深圳小学。一是进一步明确了学校总务中心和安全中心的工作职责要求，各负其责、各司其职，强化学校部门间沟通协调，形成合力，共同做好学校安全生产工作。二是切实加强对学校施工现场的安全检查和监督，确保安全施工。在施工现场设置安全警示标识，配备足够的安全设施和防护装备。对特种作业人员必须严格检查，务必“持证上岗”、“人证合一”。加强对施工人员的培训和教育，提高施工人员的安全意识和安全作业水平。三是进一步明确了值班人员的职责范围和工作要求，建立健全值班人员的考核机制。加强对值班人员的培训和教育，提高值班人员的安全责任意识，定期组织校内校外安全培训，确保管理人员具备必要的安全生产知识，能够及时发现和处理施工现场的安全隐患。

四、相关单位座谈询问、走访情况
评估工作组通过座谈询问、现场走访检查了深圳小学暑期施工项目事故防范方面的情况。经过现场了解，深圳小学2024年暑期施工项目共11个，目前该校已组织召开了暑期项目施工部署会、开展了暑期值班行政人员培训、明确了各暑期施工项目的学校责任部门和责任人员、组建了暑期项目施工微信群、加强了门卫登记等工作，深圳小学严格按照安全生产要求督促施工单位进行暑期施工项目施工作业，严防各类事故发生。

评估工作组还抽查了罗湖区人民小学的事故教训吸取情况和暑期施工安全管理情况。事故教训吸取方面，该校已组织全体教职工开展了罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故教育警示会，同时制定完善了学校特种作业人员持证上岗、施工人员进出校园管理等安全管理制度。暑期施工安全管理方面，该校将在2024年暑期给教学楼加装电梯，目前暂未施工。为做好教学楼加装电梯安全管理工作，该校已聘请监理公司对教学楼加装电梯项目进行监理监管，并组织监理方、施工方召开了安全生产工作会议。
五、相关工作建议

建议罗湖区各学校要深刻吸取罗湖东门深圳小学北校区环形跑道改造工程“8·6”一般触电事故教训，牢固树立安全生产主体责任意识，加强学校日常和假期施工安全管理，加大施工作业事故防范力度。一是要切实履行学校小散工程施工安全的管理责任。各学校要严格按照《罗湖区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则（试行）》相关要求，凡是学校作为建设单位或业主的小散工程，都是由学校依法自行履行安全生产统一协调、管理职责。二是要依法履行建设单位的主体责任。除新建学校外，对于学校作为建设单位的工程项目，各级各类学校都要按照建设工程有关法律法规要求履行建设单位主体责任，并加强对监理单位、施工单位的监督管理。三是要明确学校各部门安全生产管理职责。学校各项工程施工期间安全管理要责任清晰，安全管理责任要明确到部门、到个人，防止部门间“推诿扯皮”的现象发生。四是要加强假期值班人员安全生产管理知识培训。学校要组织值班人员安全生产培训，让值班人员知道检查什么、怎么检查，知道哪些是违法违规施工行为，知道发现问题如何处理。五是要严格落实特种作业人员持证上岗，对需要持证上岗的作业人员要严格核查，严防特种作业人员无证上岗作业的行为发生。六是要严格审查施工单位资质，严防违法违规发包的情况发生。七是要督促各监理单位、施工单位按照建设工程相关法律法规要求进行监理和施工，严防各类安全事故的发生。


