罗湖黄贝长齐胜投资管理（深圳）有限公司“7·4”一般触电事故责任追究和整改

措施落实情况的评估报告

按照《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）、《广东省安委会办公室广东省应急管理厅关于做好生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估工作的通知》（粤安办〔2021〕202号）和《市安委办关于印发<深圳市进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案>》（深安办〔2023〕84号）要求，罗湖区成立专项评估工作组，对2024年度发生的罗湖黄贝长齐胜投资管理（深圳）有限公司“7·4”一般触电事故（2024年7月4日发生，2024年9月6日结案，以下简称“7·4”事故）责任追究和整改措施落实情况进行了评估，评估情况如下：

一、评估工作过程

罗湖区安全管理委员会办公室成立了以区应急管理局为牵头单位，区商务局、黄贝街道办事处为成员单位的评估工作组，制定了评估工作方案，组织召开了评估工作组会议，采取多种形式开展“7·4”事故责任追究和整改措施落实情况评估工作。主要做法：一是针对该起事故，评估工作人员认真逐条对照事故调查报告提出的事故防范和整改措施建议，对区商务局、黄贝街道办事处、凤凰社区工作站及事故涉及的相关企业提交的事故防范和整改措施落实情况进行核查。二是严格按照事故调查报告提出的对事故相关责任单位和人员的处理建议（包括行政处罚、单位内部处理等），逐一审查核实有关单位落实处理建议作出的行政处罚决定书等相关文书或形成的会议纪要等相关文件资料。三是通过对事故发生企业、辖区其他零星作业及相关监管部门进行座谈询问、实地走访抽查等形式，深入了解事故防范和整改措施落实情况、警示教育开展情况、举一反三汲取事故教训情况，对事故整改措施落实效果进行综合评估。评估工作组经充分讨论，形成了评估报告。

二、总体评估意见

评估工作组经综合评估后认为，针对“7·4”事故，罗湖区政府相关部门和事故涉及的相关企业均能按照罗湖区政府关于此起事故调查报告的批复意见，分别对相关责任单位及责任人逐一作出了对应的处理，未发现不按调查报告处理建议落实责任追究的情形。事故涉及的相关企业和政府相关部门均能深刻汲取此起事故教训，充分认识到加强作业现场安全管理（监管）的极端重要性，及时组织开展了事故警示教育、风险隐患排查整治，对事故责任单位和行业领域相关人员起到了一定的警示和教育作用。同时，事故涉及的各相关单位基本按照事故调查报告提出的各项事故防范和整改措施建议，逐项落实了具体整改措施，进一步提高了政府部门安全管理（监管）水平和事故涉及的相关企业安全管理能力，对落实各方安全生产主体责任，有效遏制同类生产安全事故再次发生，发挥了积极推动促进作用。

三、事故责任追究和整改措施落实情况

（一）事故责任追究情况

根据事故调查报告中关于对有关责任单位和责任人员的处理建议，相关部门、单位依据处理建议组织开展了事故责任追究：

1.政府部门对事故责任单位及责任人员责任追究落实情况

区应急管理局依法给予长齐胜投资管理（深圳）有限公司（事发单位）罚款50万元的行政处罚；给予长齐胜投资管理（深圳）有限公司唐展豪（法定代表人）罚款3.421023万元的行政处罚。

2.涉事企业内部问责处理落实情况

长齐胜投资管理(深圳)有限公司依据该公司规定，对此起事故的发生负有安全责任的叶瑞爵（副总经理）、邓诗龙（物业工程部经理）各扣除全年绩效、奖金及年收入40%处理。

（二）事故整改措施落实情况
根据此起事故调查报告中的事故整改和防范措施建议，为深刻吸取事故教训，防止类似事故的再次发生，涉事相关企业和政府相关部门采取了以下整改防范措施：

1.长齐胜投资管理（深圳）有限公司。一是加强特种作业现场安全管理。安排专人负责特种作业现场安全的管理，按照涉电作业“六个必须”、高处作业“五个必须”的要求，督促指导作业人员正确佩戴合格的劳动防护用品。二是加强安全生产教育培训。定期组织公司全体员工进行安全培训，讲解安全操作规程、应急处置知识，以及常见的事故隐患排查整治，提高员工安全意识和技能。三是加强设施设备的安全管理。对需要维修、检修或达到使用年限的设施设备进行评估，及时排除设备设施隐患。四是加强对一线员工的安全技术交底。作业前，对员工开展安全技术交底，确保熟悉有关安全操作规程，落实内部管理制度。五是加强安全生产制度管理。公司对内部组织机构重新梳理，并修订安全生产管理制度，明确安全生产责任落实到各部门、各岗位、各员工，确保安全生产管理制度可操作性和执行力。

2.区商务局。一是组织开展安全生产警示教育和约谈。2024年9月11日，区商务局组织全区30多个大型商超企业的安全管理人员和电工开展事故警示教育，并对长齐胜投资管理（深圳）有限公司负责人进行了安全生产约谈。二是局党组会议研究部署安全生产工作。不定期在局党组会上对所管行业领域企业的安全生产形势进行分析，专题部署本行业领域安全生产工作。三是开展安全生产宣传教育。结合“5.12”防灾减灾日、安全生产月等宣传活动，组织所管行业领域企业进行了安全生产教育培训，重点对《安全生产法》《消防法》等法律法规进行宣传和解读，提醒、督促行业领域企业要严格落实企业安全生产主体责任。四是开展安全生产隐患排查治理。事故发生后，组织人员累计对长齐胜投资管理（深圳）有限公司安全巡查检查3次，重点检查了企业安全管理制度落实情况，现场安全管理情况，共计消除安全隐患2处。
3.黄贝街道办事处。一是召开安全生产工作会议。“7·4”事故以来，黄贝街道办事处多次在双周工作例会、月度安全生产形势分析会及季度安全生产事故防范会议上部署辖区商超场所的安全生产管理工作，要求街道安委办要持续加强对辖区商超场所的监管力度，牵头做好督查督办，对于不作为、造成不良后果的物业服务单位要进行责任追究。二是开展商超安全生产专项检查。“7·4”事故发生后，黄贝街道办事处立即组织开展商超安全专项检查行动，重点对涉电作业“六个必须”、高处作业“五个必须”、有限空间作业“七不准”、动火作业“三个一律”以及特种作业人员持证上岗情况。行动开展以来，累计检查辖区15家商超场所，发现13个安全隐患，均已整改完毕。
4.凤凰社区工作站。一是开展安全生产专项巡查。“7·4”事故以来，凤凰社区工作站针对辖区内商超场所开展安全专项巡查，累计共巡查22次，发现17处问题隐患，已督促全部整改完毕。二是开展安全生产培训教育。9月27日、10月11日，凤凰社区工作站分别组织辖区各商超物业单位负责人，召开商超企业事故警示培训会。
四、对相关单位座谈询问和检查情况

评估工作组通过座谈询问、现场实地抽查了两个街道辖区商超场所4个（黄贝街道事发商超hicity购物中心、沃尔玛超市，笋岗街道万象食府、宝能全球汇商场）事故教训吸取和事故防范情况，发现还存在一些问题，主要是：

（一）事故教育警示仍需加强。黄贝街道沃尔玛超市和笋岗街道万象食府、宝能全球汇商场对“7·4”事故开展专门警示教育不到位，部分管理人员不了解“7·4”事故基本情况和事故发生原因。

（二）施工作业安全管理仍需压紧夯实。笋岗街道宝能全球汇商场还存在人字梯上作业人员不佩戴安全帽、现场无人监护的情形，施工作业安全管理不到位。

五、相关工作建议

（一）区商务局要进一步加强辖区商超企业事故警示教育，让辖区商超企业相关作业管理人员、作业人员以及外来作业人员了解和掌握“7·4”事故的发生原因，做好事故防范措施。要进一步督促全区所有商超企业加强施工作业安全管理，完善安全管理制度，重点管控好高处、动火、涉电、有限空间等事故易发作业。要进一步督促全区商超企业严格落实涉电作业“六个必须”、高处作业“五个必须”、有限空间作业“七不准”、动火作业“三个一律”等安全管理要求，把相关安全要求和落实情况作为本部门日常对商超企业安全监管的重要内容，及时发现和制止在商超场所运营过程中存在的各类违法违规违章作业行为，严防全区商超领域各类生产安全事故再次发生。
（二）黄贝街道办事处和凤凰社区工作站要进一步督促辖区商超企业加强事故警示教育，进一步提升辖区商超企业管理人员、施工作业人员安全防范意识和自救能力，尤其是要将本辖区发生的生产安全事故发生原因和事故预防措施作为警示教育内容进行全员培训。要进一步加大对辖区商超企业的安全生产检查、巡查力度，对检查、巡查过程中发现的安全生产事故隐患要督促商超企业、施工作业单位落实整改，并依法依规进行处理。



